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АНАЛІЗ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ 
ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ З ПОЗИЦІЙ 
ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВОГО УПРАВЛІННЯ 
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Annotation 
It was demonstrated that the present ap-

proach of the management of distance learning 
systems in higher education is inefficient and 
some procedures of Performance Based 
Budgeting's approach was observed. In the 
article a conceptual model of distance education 
purposeful system was developed. 

Анотація 
У статті проаналізовано сучасний стан 

розвитку дистанційної освіти в Україні; за-
пропоновано концептуальну модель управ-
ління розвитком систем дистанційного на-
вчання у вищих навчальних закладах; сфо-
рмовано процедуру здійснення управління 
розвитком системи дистанційної освіти у 
вищих навчальних закладах з позицій про-
грамно-цільового підходу. 

Ключові слова 
Програмно-цільове управління, вищий нав-

чальний заклад, система дистанційної освіти, 
цілеспрямована система, що прагне до ідеалу, 
ефективність розвитку процедура управління 
розвитком 

І. Вступ 
Світовий процес переходу до постіндуст- 

ріального інформаційного суспільства, а також 
економічні, політичні й соціальні зміни, що 
відбуваються в Україні, зумовлюють не- 

обхідність реформування системи освіти [9]. 
Розвиток дистанційної освіти сприяє при-
скоренню цього процесу На державному рівні 
було розроблено та прийнято законодавчі 
документи, що визначили розвиток 
дистанційної освіти в Україні [10-15]. 

Було задекларовано, що розвиток системи 
дистанційної освіти (далі - ДО) в Україні має 
здійснюватись з позицій системного і 
програмно-цільового підходу [12-14]. Не-
зважаючи на те, що програмно-цільовий 
метод, який застосовується в більшості роз-
винутих країн, вважається одним із найефе-
ктивніших методів управління соціально-еко-
номічними процесами, результати його ви-
користання у сфері розвитку дистанційної 
освіти в Україні свідчать про недосконалість 
використаних методів і систем управління [8]. 
Тому дослідження моделей і методів систем 
програмно-цільового планування та управ-
ління у сфері дистанційної освіти слід вважати 
важливим науково-практичним завданням, 
вирішення якого сприяє розумінню 
можливостей їх практичного використання при 
проектуванні програм розвитку ДО і в процесі 
їх реалізації на мікро- і макрорівнях. 

Теоретичне обґрунтування програмно- 
цільових методів було предметом досліджень 
ряду вітчизняних і зарубіжних учених, 
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таких як. Г. Керзнер [7], Р М. Лепа [4], Г.С. Пос- 
пєлов [2], Р.А. Райзберг [1], К. Флемінг [6] та ін 
У працях вітчизняних учених Л І. Ан- тошкіної 
[5], Т.М. Боголіб [8], Ю.Г. Лисен- ко [3] вирішено 
широке коло проблем теорії й практики 
управління освітою. Водночас методологія 
програмно-цільового управління на мікрорівні 
потребує уточнень й адаптації методу для 
використання у сфері освіти. Економічна криза 
загострила проблеми мобільності трудових 
ресурсів У зв'язку із зазначеним вище 
дослідження використання програмно-
цільових методів у сфері розвитку й 
реформування системи освіти є актуальним 

II. Постановка завдання 
Мета статті - проаналізувати розвиток 

системи дистанційної освіти у вищих навча-
льних закладах України з позицій програмно-
цільового підходу 

Інформаційна база дослідження включає 
довідкові й нормативні документи Уряду 
України, Міністерства освіти і науки України, 
інформаційно-статистичні матеріали Центру 
дистанційної освіти України. 

У статті використано методи системного 
аналізу, зокрема організаційного проектуван-
ня, основ економічної теорії, управління 
проектами. 

III. Результати 
Програмно-цільовий метод - сучасна ме-

тодологія планового наукового підходу до 
управління розвитком складних соціально- 
економічних систем, що застосовується як на 
рівні держави, так і на окремих підприємствах. 
Сутність методу полягає в розробленні 
документа - цільової програми розвитку 
системи - і науковому відборі та обґрунтуванні 
основних цілей соціального, економічного та 
науково-технічного розвитку системи, а також 
у створенні системи завдань і заходів щодо їх 
досягнення в намічені терміни при 
збалансованому забезпеченні ресурсами. При 
цьому програма є водночас і інструментом 
планування економічного розвитку відповідної 
системи, і одним із засобів реалізації 
національної політики держави 

Використовуючи програмно-цільовий підхід 
(далі - ПЦП), розглянемо розвиток системи ДО 
у ВНЗ як процес послідовного розроблення й 
виконання серії цільових програм з ура-
хуванням цілей розвитку ДО, що змінюються, 
моніторингу та аналізу результатів виконання 
програм у системі ДО ВНЗ. Позначимо стан 
ДО ВНЗ у конкретний момент часу як , тоді 
виконання програм буде подано як послідов-
ний перехід системи із стану у стан , де 

При такому методі 
розвитку після досягнення результатів 
виконання однієї програми, здійснивши 
перехід до "досконалішого" стану система 
управління ДО ВНЗ (керівництво ВНЗ) корегує 
цілі розвитку та очікувані 

результати, розробляє нову програму з ура-
хуванням змін, що відбулися в системі, і вико-
навши її, розпочинає виконання наступної 
програми, переходячи в стан Послідовно 

прагнучи до ідеального стану система ДО 
самовдосконалюється (рис. 1). Очевидно, що 
траєкторія програмно-цільового розвитку за-
лежить від чинників впливу зовнішнього сере-
довища. 

Отже, з погляду програмно-цільового під-
ходу, систему ДО ВНЗ можна розглядати як 
цілеспрямовану систему, що прагне до пев-
ного "ідеального" стану 

(1) 
яка може обирати спосіб дії - завдання та 
заходи програми керуючись деякими 
критеріями, тобто цілями - цілями ідеальної 
системи, під якими можна розуміти не тільки 
результат виконання цієї програми за 
переход а й можливий результат для 
майбутніх періодів, що потенційно задається 
відповідним станом системи  

Система потребує ресурсів , необхідних 
для досягнення її цілей, фінансових, ма-
теріально-технічних, кадрових, часових тощо. 
Очевидно, що зовнішнє середовище та пов'язані 
з ним чинники цілеутворення й ризики разом з 
внутрішніми чинниками визначають цілі системи. 
Зовнішнє середовище накладає певні 
обмеження на систему, оскільки система ДО, 
діючи на ринку освітніх послуг, водночас є 
частиною національної освітньої системи 
України й підпорядковується державним 
установам та органам законодавчої та 
виконавчої влади, що здійснюють національну 
політику в галузі освіти (рис. 2). 

Система ДО повинна сформулювати гло-
бальні цілі розвитку - цілі ідеальної системи, 
які досягти на даному етапі неможливо 
через обмеженість наявних ресурсів, але до 
яких можна безперервно наближатися, по-
слідовно виконуючи програми розвитку й 
прогресивно розвиваючись. Глобальні цілі 
розвитку системи з урахуванням наявних 
ресурсів можуть бути спроектовані в цілі даної 
програми - образ ідеальних цілей на 

даному етапі розвитку системи. Відхилення 
траєкторії виконання програми від заплано-
ваної можна визначити шляхом моніторингу в 
критичних точках програми з метою корегу-
вання виконання програми. Відповідність 
цілей результатам визначається шляхом 
аналізу ефективності виконання програми. 
Вибір відповідної методики оцінювання ефе-
ктивності залежить від типу програми й по-
требує, у свою чергу, методичних розробок. 
Модель системи розвитку ДО у ВНЗ з позицій 
програмно-цільового підходу на часовому 
інтервалі наведено на рис 2. 
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За такого підходу розвиток системи від-
бувається як безперервний ітераційний процес 
3 практичної погляду, здійснення управлінням 
розвитком дистанційного навчання на основі 
програмно-цільового підходу вимагає від 
керівництва таких кроків (заходів); 

1. Формалізація ідеалу розвитку ДО 
2. Визначення часових меж етапів роз-

витку 
3. Визначення цілей управління на най-

ближчий інтервал  
3.1. Декомпозиція цілей на завдання. 
3.2 Оцінювання ресурсів, потрібних для 

виконання завдань. 
3.3. Оцінювання наявних ресурсів. 

3.4. Порівняння наявних та необхідних 
ресурсів. 

3.5 Корекція цілей (за необхідності). 
4. Конкретизація програми розвитку, 

розроблення проекту. 
5 Реалізація проекту 
6. Моніторинг процесу реалізації, опера-

тивна корекція проекту за необхідності. 
7 Оцінювання результатів виконання 

проекту й аналіз відхилень результатів та їх 
причин. 

8. Розроблення цілей управління на найб-
лижчий інтервал часу тобто перехід 
на крок 3. 

Проаналізуємо тенденції сучасного розви-
тку системи ДО у ВНЗ на мікро- і макрорівнях. 
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Аналіз законодавчих документів показав, 
що державна політика у сфері розвитку ДО в 
Україні на макрорівні реалізується за допомо-
гою використання програмно-цільового управ-
ління. З метою забезпечення системності, 
комплексності й узгодженості дій ВНЗ та дер-
жави у сфері реформування освітньої системи, 
пов'язаної з ДО, було розроблено й прийнято 
державні програми, в рамках яких має 
відбуватися розвиток та державне фінансу-
вання системи ДО України [11-14] Водночас, 
згідно з даними моніторингу розвитку ДО в 
Україні, проведеного на замовлення Міністер-
ства освіти і науки Українським інститутом 
інформаційних технологій в освіті (УІІТО) На-
ціонального технічного університету України 
"Київський політехнічний інститут" [16], існуючі 
державні програми і проекти у сфері ДО не 
виконуються, значною мірою через недостатнє 
бюджетне фінансування [15]. Крім того, з 
моменту ухвалення програм змінилися обста-
вини розвитку ІКТ й інформаційного суспільс-
тва, що вимагає серйозного їх корегування з 
урахуванням нагальних потреб суспільства в 
здобутті якісної сучасної конкурентоспромож- 

ної освіти. Щоб визначити базові пріоритети 
подальшого розвитку ДО, з 11 січня до 11 лю-
того 2008 р. УІІТО було проведено анкетування 
113 провідних ВНЗ України III-IV рівня ак-
редитації, які мають певні напрацювання в 
галузі ДО, одним із завдань якого було визна-
чити чинники, що негативно впливають на 
процес розвитку ДО і заважають підвищенню її 
ефективності. Згідно з аналізом результатів 
анкетування ВНЗ різних регіонів України, го-
ловними чинниками були визнані такі: 
- недостатність нормативно-правового за-

безпечення; 
- відсутність відповідних коштів; 
- недостатність технологічної бази; 
- недостатність організаційно-методичного 

забезпечення; 
- недостатність підготовлених кадрів; 
- відсутність зацікавленості з боку спожи-

вачів освітніх послуг. 
На рис. З подано порівняльні кількісні оцінки 

чинників, які негативно впливають на процес 
розвитку системі ДО й заважають підвищенню 
ефективності дистанційного навчання. 

 

Рис. 3. Кількісні ОЦІНКИ причин, які заважають розвитку ДО України (за результатами анкетування ВНЗ України III IV 
рівня акредитації) 

Водночас у [16] відзначено, що, незважаючи 
на вищеперелічені проблеми розвитку ДО, 
керівництво багатьох ВНЗ України продовжує 
вкладати кошти у розвиток цієї галузі. 

Аналіз тенденцій розвитку систем ДО на 
макрорівні дає підстави зробити висновок, що на 
сучасному етапі ефективному використанню 
програмно-цільових методів управління для 
розвитку ДО на макрорівні перешкоджає 
обмежене бюджетне фінансування, відсутність 
нормативно-правової бази й організаційно-
методологічного забезпечення. Керівництво 
українських ВНЗ в умовах невизначеності й 
недостатньої нормативної, фінансової, 
організаційно-методичної підтримки з боку дер-
жави намагається розвивати системи ДО на 
мікрорівні- на місцях, використовуючи як 
джерело фінансування спеціальні фонди ВНЗ, 
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і за таких умов при ухваленні рішень керівни-
цтво ВНЗ має потребу в наукових засобах 
стратегічного аналізу й планування діяльності з 
розвитку систем ДО у ВНЗ. 

Аналіз тенденцій розвитку систем ДО в 
українських ВНЗ на мікрорівні дає підстави 
зробити висновки, що реальний процес роз-
витку систем ДО в більшості ВНЗ не сплано-
ваний і науково не обґрунтований, більшість 
заходів, спрямованих на розвиток систем ДО, 
відбувається спонтанно, без наукового аналізу 
ситуації та орієнтації на перспективу. У 
результаті проведеного аналізу методів роз-
витку систем ДО у ВНЗ України з ясовано, що в 
більшості закладів розвиток системи ДО 
задекларовано в Концепції розвитку, яка 
входить до переліку основних ліцензійних 
документів, що розробляються ВНЗ Цілі, 



задекларовані в концепціях, є загальними для 
всіх навчальних закладів заданого профілю, 
без урахування особливостей кожного ВИЗ. 
Завдання мають декларативний характер без 
вказівки на часові проміжки виконання, 
відповідальних осіб і джерел фінансування 
Очевидно, що за сприятливих умов системи 
ДО можуть реалізувати деякі з поставлених 
цілей, проте для ефективного розвитку 
системи необхідно створити структуру, що 
управлятиме розвитком і координуватиме 
виконання всіх завдань У концепціях розвитку 
багатьох ВНЗ питання розвитку систем 
дистанційного навчання зазвичай підміня-
ються питаннями інформатизації ВНЗ, що є 
взаємопов'язаними, але не рівнозначними 
процесами. Тому, враховуючи характерні 
особливості ДО, керівники ВНЗ основний 
акцент роблять на розвитку матеріально-
технічної бази - закупівлі комп’ютерної техніки 
й програмного забезпечення, не враховуючи 
стрімкого характеру розвитку ІКТ і, відповідно, 
таке ж швидке моральне застарівання техніки 
(закон Мура) [17], яке передбачає ретельне 
наукове планування інфраструктури ВНЗ, з 
упровадженням прогресивних технологій, що 
оптимізують витрати ВНЗ на формування 
інфраструктури не на сучасному етапі розви-
тку, а в майбутньому. Ефективне вирішення 
подібних проблем неможливе без залучення 
фахівців у цій галузі й ретельного наукового 
підходу до планування. Питання змісту, якості, 
економічної та освітньої ефективності систем 
ДО залишаються невисвітленими в концепціях 
розвитку. 

Саме тому для керівників ВНЗ програмно-
цільове управління може бути одним із методів 
наукового підходу до планування діяльності та 
вдосконалення розвитку систем ДО. 3 
урахуванням вищеперелічених особливостей 
сучасного розвитку систем ДО в українських 
ВНЗ запропонована раніше процедура 
управління розвитком системи ДО у ВНЗ в 
аспекті програмно-цільового підходу 
подається у вигляді таких етапів: 

1. Формалізація ідеалу розвитку ДО з 
урахуванням розвитку не тільки матеріально-
технічної бази системи, а й соціальної та 
економічної ефективності ДО. 

2. Визначення часових меж етапів розви-
тку з урахуванням наявних ресурсів, спеціа-
лізації ВНЗ і відмінностей дистанційної форми 
навчання від традиційної, прив'язка часу 
реалізації програми до часу життя освїтньоі 
послуги й матеріалів, часу старіння техніки 

3. Проектування ідеальних цілей системи 
в мету конкретної програми з урахуванням 
наявних ресурсів, використовуючи методи 
фінансового аналізу, прогнозування та 
економіко-математичних моделей ДО. 

4. Розроблення варіантів розвитку й вибір 
оптимальних на певному етапі заходів і 
завдань. 
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5. Упровадження системи управління якіс-
тю, що враховує особливості організації диста-
нційної форми навчання та гармонізування її з 
міжнародними стандартами (наприклад, ІSО) 

6. Упровадження системи моніторингу 
виконання програм 

7. Розроблення ефективної для певного 
ВНЗ системи показників й індикаторів, що дають 
змогу об'єктивно оцінювати результати 
виконання програм розвитку ДО, враховуючи 
при цьому міжнародні стандарти. 

8. Реалізація програми. 
9. Моніторинг процесу реалізації. 
10.Оцінювання результатів програми 
11. Розроблення цілей управління на найб-

лижчий інтервал часу, тобто перехід на крок 3. 
II. Висновки 
Сучасний стан ДО України потребує ви-

користання системного підходу до управління 
розвитком систем дистанційного навчання у 
ВНЗ, реалізацію якого можна здійснити за 
допомогою впровадження методів програмно-
цільового управління. 

Отже, в статті проаналізовано переваги 
програмно-цільового підходу щодо розвитку 
систем ДО у ВНЗ перед існуючим адмініст-
ративним: запропоновано концепцію моделі 
розвитку системи ДО у ВНЗ в аспекті про-
грамно-цільового підходу; сформовано про-
цедуру здійснення управління розвитком сис-
теми ДО у ВНЗ; запропоновано конкретні кроки 
цієї процедури з урахуванням особливостей 
системи ДО та сучасного стану управління її 
розвитком 

У цьому контексті науковий інтерес ста-
новить аналіз простору цілей системи ДО, яка 
прагне до ідеалу, що буде напрямом наших 
подальших досліджень. 
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